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Astăzi 13 decembrie 2011, începe la Bucureşti cursul de instruire privind 

implementarea sistemului de garanţii nucleare Euratom.  

Cursul care se desfăşoară pe durata a trei zile (13 – 15 decembrie 2011),   

este susţinut de către reprezentanţii Directoratul General pentru Energie, 

Directoratului E – Garanţii nucleare din cadrul Comisiei Europene, are ca 

scop creşterea capabilităţilor personalului CNCAN şi a responsabililor de 

garanţii nucleare din cadrul instalaţiilor nucleare majore implicaţi în 

gestionarea aspectelor specifice legate de sistemul de garanţii nucleare. 

În vederea verificării implementării prevederilor Acordului de Garanţii şi a 

Protocolului Adiţional la Acordul de Garanţii între statele membre ale 

Uniunii Europene, Euratom şi AIEA sunt organizate de către Euratom şi 

AIEA inspecţii anuale. Cursul de pregătire face parte din Planul de măsuri  

stabilit de către CNCAN şi Comisia Europeană în scopul corectării modului 

de raportare către Euratom conform prevederilor comunitare şi implicit  

îndeplinirii de către România a obligaţiilor legate de aplicarea sistemului de 

garanţii nucleare Euratom la micii utilizatori, precum şi a altor aspecte 

specifice domeniului.  

Planul de măsuri menţionat cuprinde etape distincte, cu termene fixe, care 

trebuie aduse la îndeplinire. În acest sens, punctul 3 din Planul de măsuri 

presupune organizarea, în România, a unui curs de instruire pentru 

personalul CNCAN şi responsabilii de garanţii nucleare din cadrul 

instalaţiilor nucleare majore. 

Participanţii la acest curs sunt reprezentanţi ai CNCAN şi ai instituţiilor 

implicate în implementarea sistemului de control de garanţii nucleare 

Euratom: Institutul de Cercetare-Dezvoltare pentru Fizică şi Inginerie 

Nucleară „Horia Hulubei”, Sucursala Cercetări Nucleare Piteşti, Fabrica de 

Combustibil Nuclear Piteşti, Centrala Nuclearo-Electrică de la Cernavodă, 

Societatea Naţională Nuclearelectrica S.A. (SNN), Compania Naţională a 

Uraniului (CNU) şi Sucursala Feldioara din cadrul CNU). 

Cursul include prezentări privind sistemul de control de garanţii Euratom,; 

elemente specifice necesar a fi luate în considerare de responsabilii de 

garanţii în ceea ce priveşte elaborarea rapoartelor de garanţii; modul de 

implementare a prevederilor Regulamentului nr. 302/2005 privind sistemul 



 

de garanţii nucleare Euratom; prezentarea elementelor importante din 

Protocolul Adiţional la Acordul de Garanţii între statele membre ale UE 

neposesoare de arme nucleare, Euratom şi AIEA cu privire la controlul de 

garanţii nucleare; prezentarea sistemului integrat de control de garanţii al 

AIEA, inclusiv cooperarea dintre AIEA şi Euratom în aplicarea sistemului 

de garanţii nucleare; instruirea responsabililor de garanţii în utilizarea 

software-ului ENMAS (Euratom Nuclear Material Accountancy System) şi 

efectuarea de aplicaţii practice privind elaborarea rapoartelor de garanţii. 

De asemenea, vor fi dezvoltate aspectele legate de consecinţele în caz de 

nerespectare a cerinţelor legale Euratom privind controlul de garanţii şi 

obligaţiile legale ale Comisiei Europene faţă de AIEA şi ţările terţe în 

implementarea sistemului de garanţii. 

Ca urmare a acestei pregătiri specifice, se aşteaptă ca participanţii să 

dobândească cunoştinţele necesare pentru o mai bună aplicare pe teritoriul 

României a sistemului de garanţii nucleare Euratom, inclusiv în ceea ce  

priveşte cerinţele în raportările referitoare la materialele nucleare. 


